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Η Προεδρία του Συμβουλίου, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνεδρίασαν σήμερα με τους
ευρωπαίους κοινωνικούς εταίρους για να συζητήσουν τις πρόσφατες εξελίξεις της οικονομικής κατάστασης, καθώς και ένα
θεματικό ζήτημα που επέλεξε η Προεδρία σχετικά με την ενίσχυση της οικονομικής βάσης και τις συναφείς προκλήσεις και
ευκαιρίες.

Τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις της Ευρώπης αντιμετωπίζουν τα τελευταία χρόνια διάφορες οικονομικές
προκλήσεις και βλέπουν την ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα να επιδεινώνεται και το χάσμα που μας χωρίζει με
σημαντικούς παγκόσμιους παράγοντες να διευρύνεται. Είναι σαφές ότι πρέπει να δράσουμε επειγόντως,
εστιάζοντας σε βιώσιμες λύσεις, προκειμένου να οικοδομήσουμε μια ανθεκτική και ανταγωνιστική οικονομία
για το μέλλον. Το καμάρι, σε τελική ανάλυση, της Ένωσής μας είναι μια ανταγωνιστική ενιαία αγορά. Αν
θέλουμε να διασφαλίσουμε την επιτυχία της, είμαστε υποχρεωμένοι να εμβαθύνουμε τη λειτουργία της, και στη
θεωρία, και στη πράξη. Για να γίνει αυτό, θα χρειαστεί να λάβουμε θαρραλέες πολιτικές αποφάσεις, βάζοντας
την κάλυψη του αναπτυξιακού και παραγωγικού κενού στο επίκεντρο της δράσης μας.

Με τον μακροοικονομικό διάλογο σε πολιτικό επίπεδο έχουμε βάλει τα θεμέλια για τη δουλειά που μας
περιμένει. Καίρια υποχρέωση της επόμενης κοινοβουλευτικής περιόδου θα είναι να δοθεί προτεραιότητα σε
μέτρα που ενισχύουν την παραγωγικότητα σε όλους τους κλάδους, αρχής γενομένης από την ανταλλαγή
δεξιοτήτων και γνώσεων για τη γεφύρωση του χάσματος γνώσεων. Μόνο εάν προωθήσει την καινοτομία,
επενδύσει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, βελτιώσει την ελκυστικότητα της αγοράς μας και διευκολύνει την πράσινη
και τη ψηφιακή μετάβαση, τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα, μόνο τότε θα κατορθώσει η ΕΕ να
ξαναβρεθεί στην παγκόσμια πρωτοπορία.

Vincent Van Peteghem, Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονομικών του Βελγίου, που
ασκεί επί του παρόντος την Προεδρία του Συμβουλίου

"

Μολονότι αναμένουμε βελτιωμένη οικονομική ανάπτυξη για φέτος και για του χρόνου, τη μελλοντική μας
ανάπτυξη περιορίζουν τόσο οι ελλείψεις εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων, όσο και οι υποτονικές
επενδύσεις. Από αυτό καταλαβαίνουμε πόσο σημαντικό είναι να δουλέψουμε μαζί για να τονώσουμε την
ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητα της ΕΕ και για να δώσουμε ώθηση στη καινοτομία και στη βιομηχανία.
Αν και πρόκειται για ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της Ευρώπης, η ενιαία αγορά παραμένει
κατακερματισμένη, διότι έχουμε πολλούς και διάφορους φορολογικούς κανόνες, διότι δεν επιλέγουμε ίδιες
ρυθμιστικές και εποπτικές προσεγγίσεις και διότι δεν ξοδεύουμε αρκετά για τις κοινές μας προτεραιότητες. Να
σας δώσω ένα παράδειγμα: εάν θέλουμε η Ευρώπη να δημιουργήσει και να διατηρήσει την καινοτομία, τότε
πρέπει να γίνει η πρόσβαση σε επιχειρηματικά κεφάλαια τόσο εύκολη εδώ όσο είναι και στις Ηνωμένες
Πολιτείες. Τα επόμενα βήματα που πρέπει να γίνουν για την εμβάθυνση της ενιαίας αγοράς δεν είναι καθόλου
απλά και απαιτούν πολιτικό θάρρος. Πρέπει επίσης να είναι δίκαια για τα κράτη μέλη, τις περιφέρειες και τους
εργαζομένους, χωρίς καμία εξαίρεση. Τα τελευταία χρόνια έχουμε κάνει πολλά για να διασφαλίσουμε τη

"



συνεχιζόμενη ευημερία της Ένωσης αλλά η δουλειά μας δεν έχει τελειώσει. Η έκθεση του Enrico Letta, αλλά
και η προσεχής έκθεση του Mario Draghi, αποδίδουν με ενάργεια την κρισιμότητα της συγκυρίας και
καταθέτουν συγκεκριμένες προτάσεις για το τι πρέπει να γίνει. Αυτές είναι οι συνθήκες της επόμενης θεσμικής
εντολής, στο χέρι μας τώρα είναι να αξιοποιήσουμε την επόμενη πενταετία, με ανανεωμένη φιλοδοξία και με
διάθεση να εργαστούμε εκ του σύνεγγυς με τους κοινωνικούς εταίρους.

Valdis Dombrovskis, εκτελεστικός αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η συζήτηση που κάναμε σήμερα, στο πλαίσιο του μακροοικονομικού διαλόγου, υπήρξε χρησιμότατη και
απολύτως επίκαιρη. Οι υπουργοί έχουν ήδη ξεκινήσει να εργάζονται εντατικά πάνω στον προγραμματισμό των
προϋπολογισμών του 2025, οπότε ήταν εξαιρετική ευκαιρία αυτή η απευθείας επαφή με τους κοινωνικούς
εταίρους. Η οικονομία της ευρωζώνης έχει αποδειχθεί ανθεκτική, παρά τις πολλαπλές προκλήσεις. Η αγορά
εργασίας συγκεκριμένα υπήρξε πραγματική πηγή δύναμης, οπότε ήταν καλή ιδέα να ακούσουμε εκτιμήσεις
και απόψεις τόσο από εκπροσώπους των εργαζομένων όσο και από εργοδότες. Έχουμε κάνει τεράστια
βήματα προόδου στην προσπάθεια να πέσει ο πληθωρισμός, οι δε αναπτυξιακές προοπτικές για το δεύτερο
εξάμηνο της χρονιάς είναι καλές· αυτό που μένει τώρα είναι να περιορίσουμε κι άλλο τα επίπεδα του
δανεισμού. Η ξεχωριστή έμφαση στην ανταγωνιστικότητα και στους τρόπους γεφύρωσης του χάσματος
γνώσεων είναι ιδιαίτερα θετική και επίκαιρη εξέλιξη και το Eurogroup εξετάζει επίσης με μεγάλη προσοχή τα
ζητήματα αυτά, στο πλαίσιο των προσπαθειών του για αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ευρωζώνης.

Paschal Donohoe, Πρόεδρος του Eurogroup

"

Η διαμόρφωση της οικονομικής και νομισματικής μας πολιτικής ούτως ώστε να δημιουργεί ποιοτικές θέσεις
εργασίας επιβάλλει αποφασιστική δράση για τη διοχέτευση και την κινητοποίηση των επενδύσεων. Για να
μπορέσει να αντιμετωπίσει τις καίριες προκλήσεις της εποχής μας, η ΕΕ οφείλει να αποκτήσει μόνιμο
επενδυτικό μέσο στο ύψος των περιστάσεων. Οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν μια πρωτοφανή κρίση
κοινωνικής δικαιοσύνης, βλέποντας την πτώση των πραγματικών εισοδημάτων τους και την κατακόρυφη
άνοδο των εταιρικών κερδών. Για να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη στο ευρωπαϊκό εγχείρημα, είναι ανάγκη τα
θεσμικά μας όργανα να φορολογήσουν πλεονάζοντα πλούτη και απροσδόκητα κέρδη. Φτάνει επίσης με τις
«εν λευκώ» επιταγές στις εταιρείες. Αυτό που χρειαζόμαστε είναι ισχυρή κοινωνική αιρεσιμότητα, ώστε να
ξέρουμε σίγουρα ότι ακόμη και το τελευταίο ευρώ από τα δημόσια ταμεία αξιοποιείται για τη διατήρηση και τη
δημιουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας.

Esther Lynch, Γενική Γραμματέας της Ευρωπαϊκής Συνομοσπονδίας Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (EΣΣΟ)

"

Για έβδομη φορά την τελευταία δεκαετία, είδαμε το 2023 την ανάπτυξη των ΗΠΑ να ξεπερνά την ανάπτυξη στην
ΕΕ. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης πρέπει να βρεθεί στην πρώτη γραμμή του επόμενου
πολιτικού κύκλου, μια που η αναζωογόνηση των ευρωπαϊκών πολιτικών είναι ζωτικής σημασίας για την
αντιμετώπιση των διαρθρωτικών αδυναμιών. Μόνο εάν ενισχύσει την οικονομία της και βελτιώσει την
ελκυστικότητά της ως επενδυτικού προορισμού, θα μπορέσει η ΕΕ να διαδραματίσει ισχυρό ρόλο σε έναν
μεταβαλλόμενο κόσμο και να επιτύχει τους περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς στόχους της τα χρόνια που
έρχονται.

Markus J. Beyrer, Γενικός διευθυντής της BusinessEurope

"



Η αύξηση της ευρωπαϊκής παραγωγικότητας παρέμεινε υποτονική και, από την κρίση του δημόσιου χρέους
και μετά, οι δημόσιες επενδύσεις ήταν ασθενέστερες σε σύγκριση με των ΗΠΑ. Για να αντιμετωπίσει το κενό
ως προς την καινοτομία και την παραγωγικότητα μας, η ενιαία αγορά οφείλει να βρει λύσεις για τις ελλείψεις
εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων σε όλες τις επιχειρήσεις παροχής δημόσιων υπηρεσιών και υπηρεσιών
κοινής ωφέλειας, ελλείψεις που παρεμποδίζουν σήμερα κάθε μετασχηματιστική και εκσυγχρονιστική
προσπάθεια. Πρέπει να μεριμνήσουμε ώστε η μελλοντική νομοθεσία να στηρίζει τις υπηρεσίες κοινής
ωφελείας, με σαφείς κατευθυντήριες γραμμές και οδηγίες, για να τις βοηθήσει να κατανοήσουν οποιεσδήποτε
νέες κανονιστικές απαιτήσεις, διευκολύνοντας τη λειτουργία τους εντός της ενιαίας αγοράς.

Οι δημόσιες επενδύσεις διαδραματίζουν καίριο ρόλο στην προσπάθειά μας να αυξήσουμε τα οφέλη της
παραγωγικότητας. Είναι ζωτικής σημασίας η νέα οικονομική διακυβέρνηση να σταθεί στο ύψος της
υπόσχεσής της για εξισορρόπηση της βιωσιμότητας του χρέους, των επενδύσεων και των διαρθρωτικών
μεταρρυθμίσεων. Απευθύνουμε έκκληση στα κράτη μέλη και ζητούμε να ενσωματώσουν καλά σχεδιασμένες
και καλά προγραμματισμένες δημόσιες επενδύσεις στα μεσοπρόθεσμα δημοσιονομικά διαρθρωτικά σχέδιά
τους, ώστε να αντιμετωπιστούν, παρά την πίεση των υψηλότερων επιτοκίων, οι συνέπειες της δημογραφικής
γήρανσης στην Ευρώπη.

Valeria Ronzitti, Γενική Γραμματέας του SGI Europe

"

Το τελευταίο βαρόμετρο για τις ΜΜΕ αφήνει να διαφανούν μάλλον αρνητικές προοπτικές για τις μικρές
επιχειρήσεις. Οι επενδύσεις παραμένουν σε αναμονή, κυρίως λόγω των υψηλών επιτοκίων, και η αύξηση των
μισθών συμπιέζει κι άλλο την κερδοφορία στους τομείς υψηλής έντασης εργασίας. Πέραν αυτών των
παραγόντων άμεσου κόστους, οι ΜΜΕ βλέπουν την παραγωγικότητά τους να παραμένει στάσιμη, εξαιτίας των
διοικητικών και κανονιστικών απαιτήσεων και της αναποτελεσματικής δημόσιας διοίκησης. Για να
δημιουργηθούν κίνητρα για επενδύσεις στην έρευνα και ανάπτυξη δεξιοτήτων, πρέπει να δοθεί χρόνος στις
ΜΜΕ για κατάρτιση και καινοτομία και αυτό μπορεί να γίνει αν μειωθούν ο φόρτος της γραφειοκρατίας και της
υποβολής εκθέσεων. Επιπλέον, πρέπει να είναι επαρκής η προσφορά προγραμμάτων για τη στήριξη της
καινοτομίας σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Τέλος, πρέπει να βελτιωθεί η πρόσβαση των ΜΜΕ σε
χρηματοδότηση για έργα υψηλότερου κινδύνου και για τις πράσινες επενδύσεις τους.

Véronique Willems, Γενική Γραμματέας της SMEunited

"

Ένα άλλο ανοικτό ζήτημα, στην προσπάθεια να ενισχύσουμε τις οικονομίες μας και να διασφαλίσουμε τη
βιωσιμότητά τους, αφορά την αντιμετώπιση του πανευρωπαϊκού φαινομένου της δημογραφικής γήρανσης.
Είναι προφανές ότι χρειαζόμαστε επειγόντως μια παρέμβαση πολιτικής για την αναπροσαρμογή των
σημερινών δημογραφικών τάσεων. Ως εκ τούτου, η αντιμετώπιση των δημογραφικών προκλήσεων αποτελεί
μία από τις προτεραιότητες της ουγγρικής Προεδρίας, ακόμη και από την άποψη της ενίσχυσης της
παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Gábor Szőcs, αναπληρωτής Υφυπουργός Μακροοικονομικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της
Ουγγαρίας - (αναλαμβάνουσα ουγγρική Προεδρία του Συμβουλίου: Ιούλιος-Δεκέμβριος 2024)

"

Η ασφάλεια θα αποτελέσει πρωταρχικό θέμα της πολωνικής Προεδρίας το 2025. Αυτό δεν σημαίνει μόνο
χρηματοδότηση των ενισχυμένων αμυντικών ικανοτήτων της ΕΕ, αλλά και ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς της
ΕΕ, διότι αυτή αποτελεί το θεμέλιο της οικονομικής μας ασφάλειας και της μακροπρόθεσμης
ανταγωνιστικότητάς μας.

Andrzej Domański, Υπουργός Οικονομικών της Πολωνίας — (μελλοντική πολωνική Προεδρία του
Συμβουλίου: Ιανουάριος-Ιούνιος 2025)

"



Ο επόμενος μακροοικονομικός διάλογος θα διεξαχθεί υπό την ουγγρική Προεδρία του Συμβουλίου.

Press office - General Secretariat of the Council of the EU
Rue de la Loi 175 - B-1048 BRUSSELS - Tel.: +32 (0)2 281 6319
press@consilium.europa.eu - www.consilium.europa.eu/press

mailto:press@consilium.europa.eu
https://www.consilium.europa.eu/press

	PRESS
	Μακροοικονομικός διάλογος με τους κοινωνικούς εταίρους, 13 Μαΐου 2024
	Μακροοικονομικός διάλογος με τους κοινωνικούς εταίρους, 13 Μαΐου 2024


